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«Він ніби різьбяр у музиці, що творить
найтонші музичні вартості,  
неначе мережива з шовку.
Його техніка, обробка найменшої речі  
настільки ажурна,
ніби тонка різьба із золота,  
прикрашена самоцвітним камінням».

Кирило Стеценко

Хорова душа України
(Біографія Миколи Дмитровича Леонтовича)

У 2017 році виповнюється 140 років від дня народження талано-
витого композитора, хорового диригента, фольклориста, педагога, 
громадського діяча — Миколи Дмитровича Леонтовича, який вписав 
яскраву сторінку в історію української музики початку XX століття. 
Його життя — це приклад самовідданого служіння Україні, справі від-
родження української народнопісенної культури, зокрема українсько-
го хорового мистецтва. Він втілив у своїй музиці найтиповіші риси на-
родної вдачі, розкрив глибину народної душі і через все життя проніс 
любов до свого народу та його безцінного одвічного скарбу — пісні.

Народився Микола Леонтович 13 грудня 1877 року у селі Монасти-
рок Брацлавського повіту на Поділлі (тепер Немирівський район Ві-
нницької області). Батько майбутнього композитора, Дмитро Феофа-
нович, був священиком, людиною простою, освіченою і вельми музич-
ною, досить добре грав на кількох інструментах (віолончелі, скрипці, 
гітарі) і непогано співав. А від матері, яка кохалася в народних піснях та 
романсах і майстерно їх виконувала, Микола успадкував писану красу, 
ніжну душу, безмежну любов до пісні та всі чесноти родини. Тому не 
дивно, що хлопчик змалку виявив потяг до народної пісні й співу і по-
чатки музичної освіти здобув саме від батьків. 
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Швидко промайнули дитячі роки у селі Шершнях біля Тиврова (Ві-
нницька область). У 1887 році Леонтович вступив до Немирівської гім-
назії, але у 1888 році хлопця, за традицією священицьких родин По-
ділля, віддали вчитися до Шаргородського початкового духовного 
училища. П’ятирічна програма навчання охоплювала латинську, грець-
ку, російську, церковнослов’янську мови, арифметику, географію та 
краснопис. Особлива увага приділялася Закону Божому та співові. В 
училищі майбутній композитор опанував нотний спів і міг вільно читати 
складні партії в церковних хорових творах.

В 1892-1899 роках Леонтович продовжив освіту у Кам’янець-По-
дільській духовній семінарії, де старанно вивчає теорію музики, зна-
йомиться з біографіями видатних композиторів, багато уваги приділяє 
музичній самоосвіті. Особливо його приваблювали хорові обробки на-
родних пісень Миколи Лисенка. Участь у семінарському хорі, а після 
ІІІ курсу й у новоствореному струнному оркестрі, оволодіння гри на 
різних музичних інструментах — скрипці, флейті, фортепіано, фісгар-
монії, — поступово формують у нього бажання серйозно зайнятися му-
зикою. На музичне формування М. Леонтовича впливало також жваве 
культурне життя міста, куди на гастролі приїздили мандрівні театраль-
ні трупи, що ставили опери Дж. Верді, Ж. Бізе, М. Глінки, П. Чайков-
ського. Керівництво семінарії не заохочувало захоплення семінаристів 
театром, однак Микола використовував будь-яку нагоду, щоб відвіда-
ти спектаклі.

Талант Леонтовича швидко розвивався. Під час канікул у селі Білоу-
сівка Тульчинського району Вінницької області (новій парафії батька з 
1895 року) молодий музикант натрапив на розкішне родовище невідо-
мих доти народних пісень і починає записувати зразки подільського 
фольклору, які пізніше ляжуть за основу його власних композицій. У 
семінарські роки з’являються його перші обробки («Гандзя», «Ой з-за 
гори кам’яної», «Ой піду я в ліс по дрова», «Мала мати одну дочку» 
та ін.). Він працює з хором і оркестром семінарії вже як диригент, під 
його регентською рукою звучать твори Бортнянського, Березовсько-
го, Архангельського. Співаки хору, які були у захваті від його музичних 
здібностей, по закінченні навчання подарували йому клавір опери П. 
Чайковського «Черевички» з дарчим написом: «Майбутньому славно-
му композиторові, незабутньому регентові від хору співаків».

Закінчивши семінарію, Леонтович, попри родинну традицію, обрав 
шлях учителя. Самостійне творче життя митця розпочалось у Чуків-
ській двокласній сільській школі (Немирівський район, Вінницька об-
ласть), де він викладав дітлахам співи, арифметику, географію. Але, 
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як і раніше, у центрі його інтересів залишалася музика. В селі він ор-
ганізував хор, невеликий симфонічний оркестр, для функціонування 
якого особисто навчав дітей грі на скрипці, флейті, віолончелі. Через 
декілька місяців оркестр зміг виступати на літературно-музичних ве-
чорах. До репертуару включалися твори західноєвропейських і росій-
ських класиків, п’єси українських композиторів, а також аранжовані 
ним народні пісні. Чуківський період (1899-1901) був дуже плідним для 
молодого композитора. Від селян він записав багато пісень, зібрав ма-
теріал та уклав свою «Першу збірку пісень з Поділля». Хоча ця праця 
ніколи не була надрукована, а залишилася в рукопису, вона не була 
даремною: деякі пісні в майбутньому, після переробки, побачили світ у 
різноманітних публікаціях.

У 1901 році М. Леонтович — учитель церковного співу й чистопи-
сання у Тиврівському духовному училищі (зараз Тиврівський ліцей-ін-
тернат, Вінницька область). У Тиврові в березні 1902 року Леонтович 
одружується з Клавдією Жовткевич, а вже у 1902-1903 у Вінниці вчи-
телює в церковно-приходській школі. Як і в Чукові, тут він теж органі-
зовує учнівський хор, керує духовим оркестром. 

Першим друкованим виданням стала «Друга збірка пісень з Поді-
лля», видана у Вінниці 1903 року, присвячена М. Лисенкові. У «Другій 
збірці пісень з Поділля» М. Леонтовича спостерігаємо перші спроби 
якось урізноманітнити музичний виклад. До типу таких пісень нале-
жать «Ой від саду та до моря», «Сивий голубчику, сидиш на дубчику», 
«При долині, при окопі», «Летіла зозуля», «Ой час, пора до куреня». 
«Збірка пісень з Поділля» — один із перших кроків Леонтовича на його 
творчому шляху. Але крок цей надто показовий для зрозуміння всієї 
подальшої творчості композитора.

Молодий композитор відчуває потребу підвищувати свій музич-
но-професіональний рівень й у 1903–1904 роках (під час шкільних 
канікул) наїжджає до Санкт-Петербурга, де прослуховує лекції у Пе-
тербурзькій придворній капелі, чия історія пов’язана з іменами М. Бе-
резовського, Д. Бортнянського, М. Глінки. Заняття з відомими спеціа-
лістами С. Бармотіним (теорія музики, гармонія, поліфонія) та О. Пуза-
ревським (хорове виконавство) стало вельми корисними. Він успішно 
складає іспити і 22 квітня 1904 отримує Свідоцтво на звання регента 
церковних хорів, що підтверджувало його спеціальну музичну освіту. 

Восени 1904 р. М. Леонтович залишає Поділля, а саме Вінницю і пе-
реїздить із родиною до містечка Гришино, що на Донеччині (нині Крас-
ноармійськ), де знову посів місце шкільного вчителя музики та співів у 
місцевій залізничній школі. Зокрема, працюючи в Гришино в 1904-1908 
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роках, він уперше виконав свою відому пісню «Дударик» у супрово-
ді струнного квартету. Тут він підтримував тісні зв’язки з робітничими 
організаціями. Композитор організував робітничий хор, створив неве-
личкий оркестр, який виступав на мітингах, пропагуючи революційні 
пісні. Діяльність композитора у тих подіях погіршила взаємини з місце-
вою владою, привернула увагу поліції. Тому у жовтні 1908 року він зму-
шений був виїхати з Донбасу і оселитись на Вінниччині в невеличкому 
затишному місті Тульчин. Десять років перебування в Тульчині стали 
найпродуктивнішими в житті композитора. Тут М. Леонтович влашто-
вується вчителем музики і співів у Тульчинському жіночому єпархіаль-
ному училищі для дочок сільських священиків, працює із самодіяльни-
ми хорами, продовжує записувати та гармонізувати народні пісні.

М. Леонтович активно включається і в культурно-громадське життя 
Тульчина — очолює місцевий відділок «Просвіти», де читає лекції на 
літературну тематику, ставить сцени з дитячої опери «Коза-дереза» М. 
Лисенка, «Вечорниці» П. Ніщинського, драми «Назар Стодоля» Т. Шев-
ченка, знайомиться з композитором Кирилом Стеценком. У Тульчин-
ський період творчості митець досконало оволодів прийомами і засо-
бами хорової техніки в процесі живого співу. Він багато зробив, щоб 
зберегти для майбутніх поколінь первозданність народної творчості, 
захистити її від штампів салонного виконання, відкривав нові грані пі-
сень, надавав їм неповторного колориту. У Леонтовича з’являється 
багато знаменитих хорових обробок. Серед них «Прачка», «Дударик», 
«Ой, через гору кам’яну», «Чорнушка-душка», «Ой, зійшла зоря», «За-
шуміла ліщинонька», «Мала мати одну дочку», кілька церковних хорів 
і — «Щедрик», одна з найзнаменитіших його композицій, у якій злилися 
всі накопичені знання і весь композиторський талант.

Поряд з цим, гостро відчуваючи потребу в осягненні музичної освіти 
саме композиторського спрямування, М. Леонтович влітку 1908 р. їде 
до Москви, щоб домовитися про консультації у відомих професорів 
консерваторії. С. Танєєв порекомендував Леонтовичу займатися з Б.Л. 
Яворським (1877–1942) — відомим ученим-теоретиком, прекрасним 
знавцем поліфонії, автором знаменитої на початку ХХ ст. ладової теорії. 
З 1909 року впродовж дванадцяти років Микола Дмитрович навчався 
у Яворського, якого він періодично відвідував спочатку у Москві, а з 
1916 р. — в Києві, куди той переїхав.

Завдяки потужному творчому піднесенню, митець довершує давні 
задуми і втілює нові ідеї. Більшу, ніж звичайно, частку його творів скла-
дали колядки і щедрівки, цей жанр потрапив у поле глибших зацікав-
лень композитора, де найбільш вдало відобразилась його неповторна 



7

оригінальна музична мова. Проте цей яскравий, надзвичайно самобут-
ній за творчим стилем, майстер української хорової музики не був ві-
домий широкій громадськості. Минали роки, обробки народних пісень 
уже були в репертуарі багатьох хорів, а про Миколу Дмитровича мало 
хто знав. І лише після успішного виконання у його обробці народної 
пісні «Щедрик» студентським хором Київського університету під керів-
ництвом Олександра Кошиця ім’я подільського вчителя стало знане в 
музичних колах.

Революційні події 1917-1918 років Леонтович зустрів з ентузіазмом 
і сприйняв як можливість для оновлення України і розквіту її культури. 
На початку 1918 року з сім’єю він переїздить до Києва і бере найактив-
нішу участь у становленні молодої держави — Української Народної 
Республіки — як композитор, диригент, педагог. Він керує хоровими 
колективами, очолює щойно створений державний оркестр, викладає 
хорову справу на диригентському факультеті новоствореного київ-
ського Музично-драматичного інституті імені М. В. Лисенка, а пізніше, 
після приходу більшовиків, — працює у музичному відділі Київського 
комітету народної освіти. Разом із композитором Григорієм Верьовкою 
читає лекції в Народній консерваторії, на курсах працівників дошкіль-
ного виховання, організовує дитячі хорові гуртки. У київський період 
композитор на основі власного практичного досвіду укладає навчальні 
посібники «Нотна грамота», «Підручник для навчання в школах народ-
них», «Матеріали до методики співів у початковій школі», «Практичні 
вказівки з методики навчання співів у хорах». Педагогічні праці з теорії 
та практики музичного виховання при уважному їх вивченні можуть 
стати вагомим підґрунтям під час створення методик навчання співу 
дітей на сучасному етапі.

Переймаючись активною музично-організаторською та педагогіч-
ною діяльністю, М. Леонтович не залишає композиторської роботи. 
Спілкування з видатними музичними діячами й композиторами — Я. 
Степовим, О. Кошицем, К. Стеценком, Г. Верьовкою, Д. Ревуцьким, Б. 
Яворським — дало композиторові нове творче натхнення. У цей період 
у 1918-1919 роках у творчості композитора з’явилися хори жалоби, 
низка опрацювань ігрових і обрядових пісень. Це — «Козака несуть», 
«Із-за гори сніжок летить», «Дударик» (перероблений), «Коза», «Мак», 
«Женчичок-бренчичок», «Гра в зайчика», «Пряля», «Ой пряду, пряду», 
«За городом качки пливуть», «Ой темная та невидная», «Ой устану я в 
понеділок», «Ой сивая зозуленька» та інші. 

Як людина, що мала фахову духовну освіту, М. Леонтович пильно 
стежить за рухом визнання автономії української православної церкви, 
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що розпочався у 1918 році. Доробок митця, у слід за К. Стеценком 
та О. Кошицем, збагачується на нові духовні твори: «На воскресіння 
Христа», «Хваліте ім’я Господнє», «Світе тихий» та ін. Етапним явищем 
у розвитку української духовної музики стала його «Літургія», пер-
шовиконання якої відбулося у Миколаївському соборі на Печерську  
22 травня 1919 р. Його твори нарешті зазвучали на всю Україну у вико-
нанні різних професійних колективів. Але щасливий час тривав не дов-
го. Неспокійне життя в Києві, бурхливі події, пов’язані зі змінами влади 
(закриття новостворених національних установ, переслідування укра-
їнської інтелігенції, арешти видатних діячів української культури і нау-
ки), змусили М. Леонтовича терміново повернутися назад до Тульчина. 
Тут невдовзі він заснував першу в місті музичну школу. Після бурхливої 
діяльності у столиці, життя в Тульчині линуло тихо й розмірено. Знов 
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викладання співів, знов робота вчителя, диригента хору й оркестру… 
Приємною подією став для композитора приїзд восени 1920 року до 
Тульчина хорової мандрівної капели під керівництвом К. Стеценка та П. 
Тичини як другого диригента. Під час концертів капели виконувалися 
й твори Леонтовича.

У 1919-1920 роках Леонтович працює над першим великим симфо-
нічним твором, лірико-фантастичною українською оперою «На русал-
чин Великдень», сюжетом для створення якої послугувала казка укра-
їнського письменника Бориса Грінченка. Лібрето написала учениця 
Миколи Дмитровича Н. Танашкевич. Музика пройнята народністю та 
казковим колоритом. Опера лишилася незавершеною через передчас-
ну смерть композитора. До 100-річчя від дня народження М. Леонто-
вича її завершив Мирослав Скорик, відредагував, інструментував для 
сучасного складу симфонічного оркестру. У 1977 році на сцені Київ-
ського театру опери та балету виставу було поставлено.

З 1920 року, потрапивши до «чорного списку» М. Леонтович був пе-
реслідуваний агентами спецслужб. Йому доводилося переховуватися, 
часто змінювати місце проживання. У ніч з 22 на 23 січня 1921 року 
композитор, перебуваючи у свого батька у селі Марківка, Теплицького 
району, Вінницької області, був убитий невідомим пострілом у груди. 
Зрозуміло, розшуки вбивці були марними. Версія ж «бандитського» 
злочину не підлягала змінам три чверті століття. Лише нещодавно, 
коли почали розкриватися архіви спецслужб, у Вінницькому облас-
ному архіві було виявлено рапорт про вбивство Миколи Леонтовича. 
Ці матеріали викрили приховуваний владою злочин. Це було зумисне 
вбивство талановитого українського композитора органами ВНК.
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Скарби проникливих пісень 
(Музична піснетворча спадщина М. Леонтовича)

Основу музичної спадщини Леонтовича складають хорові мініатюри —  
обробки українських народних пісень, які й донині є неперевершеними 
й виконуються всіма українськими хорами в Україні і діаспорі. Усього 
М. Леонтович обробив для хору майже 200 народних пісень, виключно 
українських.

Тематика хорових мініатюр композитора надзвичайно різноманіт-
на. Це обрядові, церковні, історичні, чумацькі, жартівливі, танцювальні, 
ігрові пісні. Одне з центральних місць у творчості Леонтовича посідають 
хори на побутові теми. Це, зокрема, «Ой у лісі при дорозі», «Ой темная 
та невидная ніченька», «Мала мати одну дочку», «Ой з-за гори кам’яної».

Композитор створював кілька типів обробок. Це однокуплетні пісні, 
двочастинні, тричастинні, варіаційні та інші. Одним із кращих одноку-
плетних творів є пісня «Ой зійшла зоря», написана для соліста бари-
тона та змішаного хору. Легендарний зміст цієї пісні, що розповідає 
про оборону Почаївського монастиря від турецької навали, вкладений 
у напіврелігійну текстову форму (щось на зразок канту). Але її мелодія 
не має нічого спільного з культовою музикою. Більш розвиненою дво-
частинною структурою є пісня «Ой лугами-берегами». На чотири стро-
фи тексту подано три варіанти музики. Чудовим зразком тричастинної 
пісні може бути народний траурний марш «Козака несуть». Перші його 
тексти (баси) — своєрідний вступ, трагічний образ сумного народного 
походу. Це і образ козака, це і печаль тих, хто оплакує його смерть, 
образ маси людей, що з пониклими головами проводжають в останню 
путь свого сина, оборонця, героя. Зразком куплетно-варіаційної фор-
ми може служити пісня «Із-за гори сніжок летить», яка своєю темою 
близька до попередньої. В ній також оспівана поширена в українсько-
му фольклорі тема про загиблого в бою козака. До циклу «народних 
реквіємів» належить одна з найтрагічніших пісень «Смерть», яку ком-
позитор створив і почав розучувати з тульчинським хором незадовго 
до своєї загибелі.

Найбільше пісень створено композитором про жіночу долю, в яких 
розвиток сюжету відтворено куплетно-варіаційною формою. Ніхто так 
щиро, як він, не оспівав в українській музиці горя одинокої, забитої 
злиднями, але такої благородної у своїх почуттях матері, жінки, не-
щасної дівчини. Адже кожна пісня його — це шматочок чулого серця 
митця, краплина його чистої, як кришталь, прозорої і самоцвітної, як 
вранішня роса, душі…
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Одним із найвизначніших і найпопулярніших хорів М. Леонтовича 
є «Пряля». В ній розповідається про гірку долю молодої жінки, яка 
потрапила в чужу непривітну сім’ю і, зморена непосильною працею, 
журливою піснею виливає своє горе. Про біль розлуки з милим співає 
«Зашуміла ліщинонька». «Мала мати одну дочку» — пісня про трагедію 
молодої жінки, відданої матір’ю за гіркого п’яницю. Образ знедоленої 
жінки, яку знущання «невірного дружини» довели до корчми, змальо-
ваний в одній із кращих пісень М. Леонтовича «Піють півні».

Але, звичайно, не тільки це приваблювало Леонтовича. Він умів та-
кож бачити радість і щастя, веселощі і сміх, тому звертався до народ-
них ігор, веснянок, щедрівок, колядок. Здоровий український гумор 
яскраво виявився в жартівливих піснях композитора, які своєю жваві-
стю, задерикуватістю, оптимізмом становлять своєрідні вокально-хо-
рові побутові сценки. Пісня-танок «Женчичок-бренчичок» із характер-
ним мазурковим ритмом приваблює легкістю, прозорістю і витончені-
стю хорової фактури, яка ювелірною обробкою деталей наближається 
до чисто інструментального звучання. У такому ж плані написаний хор 
«За городом качки пливуть» — гостра сатира на багатих дівок, що з 
кіньми й волами сидять дома, а вбогі йдуть заміж, маючи тільки чорні 
брови. До циклу жартівливих пісень композитора слід віднести і хор 
«Позволь мені, мати, криницю копати».

Обрядові та ігрові пісні, виконані Леонтовичем, за тими ж худож-
німи принципами, що й твори інших жанрів. Веснянка «А в тому саду» 
— типова для Леонтовича однокуплетна аранжировка, веснянка «Мак» 
— поліфонічного характеру куплетно-варіаційна композиція, що має 
вже і спеціальний кінцевий епізод — коду. Дитяча гра «Коза» — ціла 
хорова сценка з народного побуту. В цій блискучій п’єсі найбільше вра-
жає майстерне володіння автором найрізноманітнішими й найтоншими 
прийомами й засобами хорового письма.

«Дударик» належить до числа тих пісень, над вдосконаленням яких 
композитор працював протягом багатьох років. Він уперше звернувся 
до цієї мелодії ще в Чуківській школі, зробивши її розкладку для учнів-
ського оркестру. За змістом — це дитяча пісенька про дідуся-дудари-
ка, який вмер, залишивши сиротою свою дуду. Цю мелодію компози-
тор прикрашає все новими й новими мотивами, яскравими музичними 
барвами. Тут і образ малого хлопчика, що сумує за дідусем, і самого 
дідуся, імітується звучання дуди. «Дударик», як і ряд інших творів ви-
датного композитора, став відомий далеко за межами України.

Великим досягненням Леонтовича є його пісні-реквієми «Козака не-
суть», «Із-за гори сніжок летить», «Смерть», в яких митець талановито 
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переосмислив мелодику народного плачу, використовуючи специфіч-
не звучання окремих голосів та цілих хорових груп, застосовуючи різні 
хорові звукові ефекти.

Композитор наважується розширити звичні йому жанрові межі 
своєї творчості (обробки народної пісні) й писати цілком оригінальні 
авторські твори. Так народжуються відомі хори «Льодолом» та «Літні 
тони» на вірші Г. Чупринки, пісня до ювілею М. Вороного на його вірш 
«Легенда» та «Моя пісня» на слова К. Білиловського тощо.

Отже, на основі українських народних мелодій Леонтович створю-
вав цілком оригінальні самобутні хорові композиції, всебічно худож-
ньо переосмисливши їх, надавши їм неповторного звучання. Микола 
Дмитрович був одним із перших серед майстрів української музики, 
які по-новому інтерпретували фольклор і в кожній народній перлині 
прагнули передати її образний зміст і художню красу, використовуючи 
музичні надбання європейської музично-хорової культури. Водночас 
почерк Леонтовича вирізняється з-поміж інших граничною гнучкістю 
і природністю звучання голосів, ювелірною шліфовкою деталей. Як 
писав К. Стеценко «Леонтович бере невеличку річ і так вичеканить, 
що просто диву даєшся: маленьку простеньку мелодію він розгорне на 
широку картину з безліччю найрізноманітніших фарб». Творчість Ле-
онтовича відіграла важливу роль у становленні таких видатних укра-
їнських композиторів як В. Дремлюга, Г. Верьовка, П. Козицький, Л. 
Ревуцький, М. Скорик, Є. Станкович.

Українська пісня світу
(Перлина народного мелосу М. Леонтовича «Щедрик»)

Найкращим творчим досягненням Леонтовича є його геніальний 
«Щедрик». Це одна з найзнаменитіших його композицій, яка своєю 
мелодійністю охопила серця людей всіх континентів і стала найпопу-
лярнішою у світі. «Щедрик» — це витончене, вигадливе за візерунком, 
невимовно красиве звукове мереживо. Важко назвати в українському 
хоровому мистецтві твір, де б так яскраво поєднувалися змістовність, 
художність і майстерність автора. «Щедрик, — писав композитор П. Ко-
зицький, — то не розкладка пісні, то самоцінний твір, осяяний промін-
ням генія, який посяде не останнє місце в світовій музичній літературі».

Над «Щедриком» композитор працював майже все життя. Перший 
варіант «Щедрика» він почав створювати у 1902-1903 роках. Потім Ле-
онтович кілька разів переробляв та вдосконалював твір. Партитура 
«Щедрика» була датована 18 серпня 1916 року, а вперше прозвуча-
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ла на концерті Київського університету 25 грудня 1916 року, де його 
успішно виконав хор студентів Київського університету під керівниц-
твом Олександра Кошиця. І з того часу слава пісні не вщухала. Саме 
із виконанням цієї хорової мініатюри ім’я композитора стало відомим. 
Тільки у п’ятій редакції 1919 року автор остаточно відшліфував мело-
дію, яку так люблять у всьому світі. «Щедрик» став своєрідним знаком 
України за кордоном, яскравим символом нашої культури.

У березні 1919 року вже на той час республіканська капела Кошиця 
для репрезентації українського хорового мистецтва поїхала у турне по 
світу. Гастролювали вони понад п’ять із половиною років, зокрема в 
Мексиці та Америці. Після встановлення на території України радян-
ської влади хор під керівництвом Кошиця так і не повернувся на Бать-
ківщину. Всюди, де виступала капела, її супроводжував неймовірний 
успіх — передусім завдяки обробкам Леонтовича. «Щедрик» був ко-
ронним номером протягом усього турне. Народне багатоголосся в піс-
ні досягло класичної поліфонії, а кожен голос — самостійної виразної 
ролі. Під Різдво «Щедрик» виконують усі хорові колективи Америки, 
співають у країнах Європи та Азії — скрізь, де святкують Різдво. «Ще-
дрик» став різдвяним гімном і отримав назву «Колядка дзвонів». Автор 
англомовного тексту «Щедрика» — американський композитор Пітер 
Вільховський, родина якого мала українське коріння. Мелодія «Ще-
дрика» нагадувала йому передзвін, так і з’явилася «Carol of the Bells» 
— колядка, де йдеться про прихід Різдва. Уперше її виконав у 1936 році 
в Нью-Йорку хор із 1600 виконавців. Увесь музичний світ визнав «Ще-
дрик» однією з найкращих пісень ХХ століття. Ця найвідоміша мелодія 
звучить на вулиці і в рекламі, у церквах і супермаркетах, на всіх раді-
останціях і телеканалах, на офіційних заходах зі святкування зимових 
свят і навіть у космосі, де під її звучання астронавти святкують Різдво. 
Лише три ноти та чотири звуки прославили співочу українську душу на 
весь світ. Композитор Леонтович зробив народну пісню безсмертною, 
змушуючи людство щоразу, коли перший сніг сповіщає про наближен-
ня свят, згадувати кілька дзвінких нот.

Уже понад століття українська щедрівка мандрує з континенту на 
континент, із культури в культуру, перелицьовується, приміряє різні 
жанри, жонглює голосами й інструментами, знімається в кіно. Сьо-
годні існує понад сто переспівів та інструментальних варіацій на тему 
«Щедрика». Вона лунає у популярних кінофільмах «Один удома», «За-
гублений у Нью-Йорку»,«Гаррі Потер», мультиплікаційному серіалі 
«Південний парк», у серіалах «Сімпсони», «Гріфіни», «Суботній вечір у 
прямому ефірі», «Менталіст».
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Оригінальні інтерпретації пісні створювали музичні рок-групи 
«Barenaked Ladies» (Канада) та «Savatage» (США). Існують також попу-
лярні обробки цієї мелодії у стилі техно-данс. 

У 2010 році анімовану версію «Щедрика» на суд мільйонів глядачів 
представили сучасні українські митці. Власну версію композиції «Ще-
дрик» записав Олег Скрипка. Кліп реалізував режисер-мультиплікатор 
Степан Коваль, який створив справжнє новорічне міні-кіно, виконане 
в жанрі пластилінової 3D-анімації. Сценарій фільму, написаний профе-
сійним казкарем Сашком Лірником, — це різдвяна історія маленького 
хлопчика, який знайомиться з найголовнішим святом на Землі, подо-
рожуючи в часі із сучасного міста до стародавнього казкового села, де 
сірі будні розквітають барвистими фарбами радості — діти виростають 
та стають добрими людьми... Прем’єра мультфільму відбулася в Києві 
1 грудня 2010 року в козацькому селищі «Мамаєва Слобода».

До 100-річчя першого хорового виконання твору М. Леонтовича 
Національний банк України 5 січня 2016 року ввів в обіг дві пам’ятні 
монети «Щедрик» номіналом 5 гривень із нейзильберу та 20 гривень 
зі срібла. 

На аверсі монети з нейзильберу на матовому тлі розміщено ре-
льєфне зображення ластівки на фоні нотних рядків, на реверсі — групу 
колядників, які співають, один із них тримає різдвяну зірку, над якою 
написи — «Щедрик, Щедрик, Щедрівочка». 

Срібна монета оздоблена цирконієм та різнокольоровим гологра-
фічним зображенням. На її аверсі у намистовому колі зображено різд-
вяну зірку, в центрі якої — колядники, між променями зірки — по три 
дзвоники. На реверсі монети розміщено композицію, поділену на дві 
частини стилізованим музичним рядком зі «Щедрика»: угорі портрет 
Миколи Леонтовича з диригентською паличкою у правій руці, на лівій 
руці композитора сидить ластівка, праворуч — напис «Микола Леонто-
вич», ліворуч — напис «Щедрик», унизу на фоні кольорових гологра-
фічних кіл зображено дзвоники. 

У листопаді 2016 року на відзначення 100-річчя першого виконан-
ня «Щедрика» стартував флешмоб «Щедрик 100 challenge». Ініціатор 
та автор ідеї такого флешмобу — Назарій Давидовський, священик, 
викладач кафедри теорії та методики музичного виховання Вінниць-
кого гуманітарно-педагогічного коледжу, художній керівник народної 
жіночої хорової капели «Соломія». Суть флешмобу полягала у створен-
ні в Інтернеті своєрідної галереї виконання «Щедрика» різними людь-
ми в Україні та за її межами. До кінця 2016 року у флешмобі взяли 
участь понад 60 колективів, зокрема хор «Київ», Національний хор іме-
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ні Г. Верьовки, хорові колективи вищих навчальних закладів, церковні 
хори, вокально-інструментальні ансамблі тощо.

Пісня «Щедрик» є найбільшим українським внеском у світову попу-
лярну музичну культуру. В ній органічно поєднані прийоми народного 
багатоголосся, а кожен голос відіграє цілком самостійну виражаль-
ну роль, відтворюючи найтонші зміни настрою пісні, подаючи кожен 
художній образ у граничному завершенні. Відкриваючи пісенну душу 
українського народу, твір нагадує світовій спільноті, що Україна є дуже 
важливим чинником у розвитку світової культури.

Реквієм по Леонтовичу
(Вшанування пам’яті композитора)

В особі М. Леонтовича українська музика безсумнівно мала одно-
го з найбільш обдарованих композиторів, який відзначився найбільш 
яскравою творчою індивідуальністю та оригінальністю музичного хо-
рового стилю. Вся його творчість є переконливим свідченням велико-
го значення спадщини композитора для розвитку українського народ-
ного музичного мистецтва.

Відразу ж після смерті Миколи Дмитровича в 1921 році в Києві було 
утворено Громадський комітет його пам’яті, до якого увійшли відомі 
діячі культури — М. Вериківський, Я. Степовий, П. Демуцький, Д. Ре-
вуцький, Г. Верьовка, представники музичної й наукової громадськос-
ті Києва та України. Пізніше цей комітет перетворився на Товариство 
імені М. Леонтовича (1922-1928), завданням якого було вивчати, вида-
вати, пропагувати творчість видатного митця. 

Трагічна загибель композитора больовим шоком загострила ува-
гу суспільства на його творчості. Музика Леонтовича звучала в усіх 
співочих колективах, вплітаючись кожним виконанням у нев’янучий 
вінок пам’яті. Український композитор і педагог Пилип Омелянович 
Козицький присвятив пам’яті М. Леонтовича цикл хорових мініатюр 
під назвою «Вісім прелюдів-пісень» (1923). Натхненну музику «Реквієм 
пам’яті М. Леонтовича», створену 1921 року як безпосередній відгук 
на жорстоке вбивство композитора, написав на вірші Павла Тичини М. 
Вериківський. У 1977 році 37 хорових творів Леонтовича були записані 
студентами Київської консерваторії під керівництвом П. Муравського 
(нині Національна музична академія імені П. Чайковського). У реперту-
арі хору — шедеври української та зарубіжної музики, сучасні твори. 
2005 року диск із 32 духовними творами Леонтовича випустив камер-
ний хор «Київ».
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На честь Миколи Дмитровича названі вулиці в Києві, Фастові, 
Тульчині, Львові, Івано-Франківську, Коломиї, Вінниці, Запоріжжі та 
багатьох інших містах України. У Тульчині видатному композитору 
1969 року за проектом скульптора Г. Н. Кальченка та архітектора А. Ф. 
Ігнатенка споруджено пам’ятник-бюст, а в грудні 1977 року з нагоди 
100-річчя з дня народження відкрито музей-квартиру М. Леонтовича.

До 125-річчя від дня народження автора «Щедрика» 2002 року 
встановлено пам’ятну меморіальну дошку на стіні колишньої Духовної 
семінарії у Кам’янці-Подільському, де вчився М. Леонтович.

29 травня 2004 року в Немирові було урочисто відкрито пам’ятник 
композитору, авторами якого були скульптори Яків Куленко та Микола 
Нечипорук. Бюст Миколи Леонтовича з 2009 року прикрашає також 
алею видатних земляків у Вінниці. 

Надзвичайним місцем туристичного паломництва в Теплицькому 
районі Вінницької області являється музей Миколи Дмитровича Ле-
онтовича та його могила в селі Марківка. Музей відкрито в 1977 році 
до ювілею композитора. Архітектурний проект Музею та бронзове по-
груддя до пам’ятника виконав львівський художник Ярослав Ульгур-
ський. Неподалік музею знаходиться могила М. Д. Леонтовича, на якій 
встановлений гранітний обеліск. 22 серпня 2016 р. музей друге було 
відкрито після його реконструкції вже як філію Вінницького обласно-
го краєзнавчого музею і приурочено до 100-річчя першого виконан-
ня «Щедрика» в обробці Миколи Леонтовича. В оновленій експозиції 
музею представлені майже 500 експонатів. Серед них — чимало ре-
чей родини композитора: меблі, піаніно, килими, література, речі, які 
власноруч виготовляв батько митця, малюнки сестри Леонтовича та 
авторські оригінали нот музичних творів композитора.

За вклад у розвиток музичного мистецтва його ім’я з честю носили і 
носять різні вітчизняні музичні колективи, творчі організації, навчальні 
освітні заклади, музичні школи, студії тощо. Серед них:

•  Капела бандуристів імені М. Леонтовича. Створена в 1946 році 
в місті Ґосляр у Німеччині. Засновники капели — Григорій Наза-
ренко та Петро Гончаренко. При ній була створена майстерня, 
де навчилися виготовляти діатонічні бандури харківського типу. 
Проіснувала до 1950 року. Частина її учасників поповнила Укра-
їнську капелу бандуристів і переїхала в США. Інші — емігрували в 
Англію, Південну Америку, Канаду та Австралію, де продовжили 
свою кобзарську діяльність.

•  Народна аматорська хорова капела імені М.Д. Леонтови-
ча Тульчинського районного будинку культури. Це славетний 
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колектив, фундатором якого у 1919 році був сам Микола Дмитро-
вич Леонтович. У 1964 році на республіканському огляді-конкурсі 
Тульчинська капела зайняла І місце і їй було присвоєно звання на-
родної аматорської. Капела є взірцем для хорових колективів Він-
ниччини. Вона представляла Вінниччину на всеукраїнських фестива-
лях-конкурсах, їй аплодували цінителі хорового мистецтва Польщі. 
Репертуар колективу складають обробки українських народних пі-
сень М.Д. Леонтовича, хорові твори. Великий тернистий шлях дов-
жиною у дев’яносто років пройшла народна хорова капела ім. М.Д. 
Леонтовича. І зараз вона готується гідно зустріти свій ювілей, про-
довжуючи славні традиції метра національної хорової музики. Сьо-
годні хоровий колектив живе, розвивається і збагачується духовно, 
а твори в його виконанні захоплюють і надихають наших земляків.

•  Вінницьке музичне училище культури і мистецтв імені М.Д. 
Леонтовича. Заклад засновано в 1958 році. Ім’я Леонтовича при-
своєно 1963 року. Училище має фортепіанний, струнний, народ-
ний, диригентсько-хоровий, вокальний, духовий, теоретичний, 
театральний, хореографічний відділи, де навчається майже 300 
студентів. При училищі організовано хор Вінницького училища 
культури і мистецтв ім. М.Д. Леонтовича. У процесі його станов-
лення і розвитку брали участь відомі майстри хорової культури — 
А.Ц. Мархлевський, К.П. Семенов, А.Т. Іщенко, Ю.М. Ледяйкін, В.І. 
Газінський, В.Б. Хазанович, К.Л. Дабіжа. Під їхнім керівництвом 
хор професійно зростав, завойовував звання лауреатів на різних 
всеукраїнських і регіональних конкурсах. Хор навчального закла-
ду здобуває звання лауреата регіонального конкурсу ім. М.Д. Ле-
онтовича (м. Вінниця, 2004); стає лауреатом ІІ та І премії на Всеу-
країнських конкурсах хорових колективів ім. М.Д. Леонтовича (м. 
Київ, 2006, 2010) та Всеукраїнських конкурсах-фестивалях хоро-
вих колективів «Від Різдва до Різдва» (м. Дніпропетровськ, 2008, 
2010), володарем Гран-Прі IV Міжнародного конкурсу вокальних 
ансамблів ім. Д. Бортнянського (2014), володарем Гран-прі ІІІ Між-
народного вокально-хорового конкурсу «VICTORIA» (2016).
Крім того, назви двох шедеврів М. Леонтовича стали іменами ви-
датних артистичних колективів. А саме:

•  Дитячий хор «Щедрик». Засновано в 1971 році. Починаючи з 
2004 року, художнім керівником та головним диригентом колек-
тиву є заслужений діяч мистецтв України Маріанна Сабліна. Сьо-
годні хор нараховує понад 150 дітей різного віку, що займають-
ся у відповідних вікових групах. Близько 55 кращих виконавців 
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входить до його концертного складу. У репертуарі хору — музика 
Ренесансу, бароко, класична музика, обробки українських пісень 
та пісень народів світу, твори сучасних вітчизняних і закордонних 
композиторів. Гастролі колективу з успіхом проходять у багатьох 
містах Канади, Німеччини, Польщі, Бельгії, Нідерландах, Швейца-
рії, Австрії, 15 штатах США, у Франції та Італії. 

•  Львівська державна академічна чоловіча хорова капела «Ду-
дарик». Заснована 17 жовтня 1971 року при Українському музич-
но-хоровому товаристві. Засновник і головний диригент капели 
заслужений діяч мистецтв України — Микола Кацал. У 1983 році 
капела нагороджена дипломом Президії Верховної Ради Україн-
ської РСР, а в 1989 році отримала найвищу урядову нагороду в 
галузі культури — стала лауреатом Національної премії імені Та-
раса Шевченка. Того ж року на базі хору було створено першу 
в Україні хорову школу. Донині у хоровій школі окрім уроків спі-
ву навчають сольфеджіо, музичної літератури, гри на інструмен-
тах — скрипці, гітарі, сопілці, фортепіано, бандурі та акордеоні. У 
репертуарі хорової капели — концерти українських композиторів 
Дмитра Бортнянського, Артема Веделя, Максима Березовського, 
а також колядки і щедрівки в обробках Миколи Лисенка, Миколи 
Леонтовича, Кирила Стеценка, Олександра Кошиця. За 46 років 
концертної діяльності капела дала понад 2500 концертів. Капела 
репрезентувала українське мистецтво у 25 державах і по праву 
є культурним амбасадором України у світі. Зокрема «Дударик» 
виступав у Карнегі-Холі (США), Домському соборі (Рига), собо-
рі Паризької Богоматері (Париж), на фестивалі Vancouver-Pacific 
International festival Canada Place (Ванкувер, Канада) тощо.

Талант видатного маестро хорової музики піднесли його ім’я до світо-
вого рівня: композитора занесено до списку міжнародних ювілярів ЮНЕ-
СКО. 1977 рік було проголошено ЮНЕСКО Роком М. Д. Леонтовича.

З 1946 році урядом України було встановлено щорічні стипендії іме-
ні Леонтовича для кращих студентів навчальних музичних закладів. 
Від 1989 року у Києві проходить Всеукраїнський конкурс хорових ко-
лективів імені М. Леонтовича. У Вінниці 2008 року започатковано мис-
тецький проект «Хорові асамблеї М. Леонтовича», який спрямований 
на відновлення інтересу до хорового мистецтва, вшанування творчої 
спадщини композитора, збереження та розвиток вітчизняних співочих 
традицій, узагальнення та поширення творчого досвіду роботи з дитя-
чими, академічними та народними хоровими колективами на Вінниччи-
ні та організація практичної школи хормейстера. 
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21 грудня 2013 року в рамках районного фестивалю дитячої худож-
ньої творчості «Дударик» у Тульчині відбувся конкурс юних талантів з 
вокально-хорового жанру, художнього читання та образотворчого й 
декоративно-прикладного мистецтва. З нагоди 140-річчя від дня на-
родження композитора 7-9 квітня 2017 року у Львові відбувся Всеу-
країнський відкритий фестиваль-конкурс хорового мистецтва «Жайвір 
скликає друзів». Метою заходу — відродження та популяризація жан-
ру хорової музики, формування громадської думки щодо всебічного 
сприяння розвитку хорового мистецтва в Україні, залучення дітей і мо-
лоді до вивчення, розуміння та шанування хорової спадщини видатних 
українських музичних діячів.

І допоки линутиме над неозорими полями та долами щира україн-
ська пісня, ім’я Леонтовича та його творчість житимуть у серцях на-
щадків.

Детальніше дізнатися про долю обдарованого композитора-класи-
ка, вивчити його музичний доробок, усвідомити неоціненний внесок в 
українську та світову музичну культуру допоможуть інформаційні ма-
теріали поданого нижче бібліографічного списку, використання яких 
сприятиме змістовній підготовці та проведенню уроків музичного мис-
тецтва та масових заходів, присвячених Миколі Леонтовичу. 
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Композитор Подільського краю 
(Вікторина про життя та творчість М. Леонтовича)

1.  Де і коли народився композитор? (13 грудня 1877 р., село Монасти-
рок на Вінниччині)

2.  Роки навчання Леонтовича у Кам’янець-Подільській духовній семі-
нарії? (1892-1899) 

3.  Де і на якій посаді розпочалась трудова діяльність композитора? 
(Чуківська сільська школа (Немирівський район, Вінницька область), 
учитель співу, арифметики та географії)

4.  Який музичний жанр був провідним у творчості Леонтовича? (Об-
робка українських народних пісень)

5.  Коли Леонтович зібрав матеріал та уклав свою «Першу збірку пі-
сень з Поділля» ? (1901 р.)

6.  Кому було присвячено другий збірник подільських пісень, що вий-
шов друком у 1903 році? (Композитору Миколі Лисенку)

7.  Хто відіграв важливу роль у підвищенні музично-професійного рівня 
Леонтовича? (Б. Л. Яворський, український і російський музикозна-
вець, піаніст, композитор і педагог)

8.  Як називається не закінчена лірико-фантастична опера М. Леонто-
вича за сюжетом казки Б. Грінченка? («На русалчин Великдень»)

9.  В якому театрі і коли було вперше поставлено оперу «На русалчин 
Великдень»? (Національний академічний театр опери та балету Укра-
їни імені Т. Г. Шевченка, 1977 р.)

10.  Який твір став найкращим творчим досягненням Леонтовича, його 
найзнаменитішою композицією, що приніс авторові світову славу? 
(«Щедрик»)

11.  У яких популярних фільмах лунає мелодія «Щедрика»? («Один удо-
ма», «Загублений у Нью-Йорку», «Гаррі Потер», мультиплікаційному 
серіалі «Південний парк» тощо) 

11  Назвіть пам’ятні відзнаки, приурочені 100-річчю першого хорового 
виконання «Щедрика» М. Леонтовича? (Дві пам’ятні монети «Ще-
дрик» номіналом 5 гривень із нейзильберу та 20 гривень зі срібла, 
введені в обіг Національним банком України 5 січня 2016 р.) 

12.  Хто написав реквієм на трагічну загибель композитора у 1921 році? 
(Український композитор і диригент М.І. Вериківський на слова П. 
Тичини)

13.  Яким музичним колективам присвоєно ім’я М.Д. Леонтовича та 
названо на честь його відомих творів? (Капела бандуристів імені 
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М. Леонтовича, Народна аматорська хорова капела імені М.Д. Ле-
онтовича, хор Вінницького училища культури і мистецтв ім. М.Д. 
Леонтовича, дитячий хор «Щедрик, Львівська державна академічна 
чоловіча хорова капела «Дударик»)

14.  Назва Всеукраїнського фестивалю-конкурсу хорового мистецтва, 
що відбувся 2017 року у Львові з нагоди 140-річчя від дня народ-
ження композитора? («Жайвір скликає друзів»)

Співець радощів і смутку 
(Поетична шана М. Леонтовичу)

Миколі Леонтовичу
Поплив, розлився, як весняна повінь,
Красі і славі мовивши: — Ходім!
Зоря в Почаєві… Тремтить у пісні слово,
Що величає наш праотчий дім…

Не грім ударив у подільську хату —
А долу впало серце неживе…
Живи ж у пісні, геніє крилатий,
Яка усіх убивць переживе!

Щедруй, щедруй від дому і до дому,
Неси народам радість і привіт:
Ми України — не дамо нікому,
А в Твоїй пісні — буде жити Світ!

Леонід Полтава

Леонтович
Мамочко, люблю. Я пісню
Про зозулю і про гай, —
Я прошу тебе, не, люба,
Леонтовича співай!
Ти ж мені про нього вчора
Ой же, як розповіла!
Про калину про пташину,
Що у лузі розцвіла...
Що в той луг та лужечок
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Ти біжком і я біжком –
Леонтовича зустрінем
Над річкою бережком.

Павло Тичина

Струна Леонтовича
І що ж ти робиш з нами, чародію!
Таку до серця підібрав струну,
Немов озвучив споконвічну мрію,
Усиновивши пісні таїну.
Як в Гончара вода, вогонь і глина
Переростають в дивину добра,
Так і в тобі співуча Україна
Знайшла казкових звуків Гончара.

Тремтливий щедрик, і сумний дударик,
І плач народний – козака несуть…
А то на сполох дужий дзвін ударить,
Щоб світові явити нашу суть.

Подаленів – шукайте вітра в полі,
Та  поміж людом зерна полишив –
То відгомін народної неволі,
То гімн розкутий нашої душі.

І що тобі подільські виднокола,
Коли земля і небо замалі!
Благословляє ж Лисенко Микола
Та з братньої Росії вчителі…

Як голоси на барви розмережив
І подолала пісня рабський ляк,
Переорали люди вічні межі
В серцях і на покривджених полях.

А нам би, дітям вже нового часу,
Та не забуть кривавий п’ятий год,
Як перший робітничий хор Донбасу
З твоїм пісенням йшов на ешафот.
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І голоси палають, мов стожари,
І вже пісні твої мов ті штики,
Бо недарма ж капели комісара
Розшукують денікінські шпики…

Твої ми, диригенте, капеляни,
Ти вибачай, що не навчились нот.
Коли свободи промінь в вічі глянув –
Твоєї заспівав увесь народ.

В народу взяв – в народі не загине!
І славу новороджену твою
Вже понесли Стеценко і Тичина
В революційну грізну крутію.

І сум, і сміх, і барва вечорова –
Заслухалися села і міста.
Ти будь щаслива, пісне, будь здорова –
І наша глибина, і висота.

О славні музиканти новомодні,
Чи ж віднайшли ви, де живе краса?
І що воно: чи то пісні народні,
Чи Леонтович душі потряса?

Коли згадає день, то ще й понині
До тихого будинку в Тульчині,
По світу політавши, по країні,
Вертають Леонтовича пісні…

В ключі дієзи ставили поети,
І сонце клекотало над Дніпром.
І набирала наша пісня лету,
Щоб – льодолом у душах, льодолом!

Володимир Бровченко
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У світі мелодій і неба
Миколі Леонтовичу присвячується

Зима – а серцю ще не зимно,
хоч заметіль мете щодня,
і даленіє обрій сиво,
і горобці, немов рідня –
по підвіконню тарабанять,
аби зернятко – хоч яке…
І підкрадається, як пам’ять,
кубло у грудях в’є м’яке,
сідає звично на коліна,
зітхає стиха на плечі –
поліна тріскотять в каміні,
на шибці вогник від свічі…
Зворушливе таке, билинне,
проникливо мене дійма,
з небесних піль до серця лине,
й утіхи більшої нема.
Десь залишаються за кадром
картини, люди, вітражі.
Як струмінь світла в тишу крапле –
так «Щедрик» дзвоником в душі…
І вже панує, полонивши,
ущерть наповнює, несе –
туди, де хуга в груди свище,
у царство звуків і пісень.
У світ мелодій, щастя, неба –
до джерела, що сил дає.
Бо в серця є така потреба:
знайти покликання своє.
Попри доріг і попри часу –
на цій землі, з корінь оцих,
з яких натхнення причащався,
з яких – Орфеєм стати встиг.
Він наш, він наш, хоч над світами 
його мелодій дивина,
не розсівається, не тане –
звучить на світ увесь вона.
Вона, мов плетиво розкішне,
у великодній тиші дзвін.
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Веснянки спів, гаївки ніжні –
молитви – й тих торкнувся він.
Який орнамент, тло звучання,
природна грація жива!
То віншувально-величальна,
а то – з глибин душі сплива.
О Леонтовиче! Безсилі
у часі згинули вітри,
що серце кулею скосили,
та не убили пісні ритм.
То хто ти є – титан і геній,
Орфей, чи просто чоловік,
якому українські гени 
у Музу вживлені навік?

Олена Герасименко

Пісня про пісню
Ой летіли лебедоньки через темний бір, 
Поронили біле пір’я та й у батьків двір. 
Що виходив молод хлопець рано на зорі, 
Позбирав він біле пір’я в батьковім дворі. 
Позбирав він білі крила, до плечей в’язав, 
Ой злетів він попід хмари, злину вище хмар, 
Дивувались тому диву люди мал і стар. 
Ой ви, білі лебедоньки, голосні пісні. 
Ви літайте, ви шугайте в рідній стороні! 
Згинув славний Леонтович у досвітній час, 
Білі крила, як вітрила, залишив для нас. 
Слава славна не поляже, не помре в віках 
Славен славний Леонтович хай живе в піснях!

Максим Рильський

Село Марківка: останній прихисток Леонтовича
І знову: руки навхрест — до грудей.
І знов: усі дороги крізь терновище!
Але іде — душа моя вже йде — 
По Україні йде до Леонтовича.

Я на могилі не пущу сльози — 
Я вознесуся тенором на хори:
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Тут не вівси — тут божі голоси,
Тут ластівка з архангелом говорить.

Тут більше України, як внизу:
По голубому — золоте піткання.
А унизу — заходить на грозу — 
І зійде в ній печаль моя остання.

Та лиш моя. Ні враг, ні кат, ні тать
Не обезглавлять нашу пісню чесну:
Ви чуєте? — то щедрівки летять
На Україну воїнством небесним!

Галина Тарасюк

Невимовлене слово Леонтовича
— Не я вмирав в ту ніч зимову,
Мої пісні в вінці терновім
На страту волокли кати,
Згинали крила їм хрести,

І піт кривавив їм чоло.
Та в муках слово ожило.
В мережці гармонійних тонів
Злетіли крилоньки-долоні,

Меткі, нескорені, уперті,
Рвонулися з обіймів смерті.
Душа народу — вільний птах,
Її не залякає страх,

Не спинить постріл в ніч глуху,
Ні найманий убивці глум.
Допоки сонце у блакиті,
Моїм пісням із вами жити!

Ярослава Павлюк
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Криниця Леонтовича
(Уривок)

...Краплинка музики. І оживуть вуста.
Росинка музики. Бездонна глибина.
Сльозинка музики. Як плач землі, свята.
Криниця музики. Не вичерпать до дна
Її ні генію, ні спразі, літам,
І мандрівник жадливо  вип’є там
Води, настояної вічністю й життям,
І догори в долонях піднесе
Почерпнуте звідтіль своє найкраще все,
Що в нього вглибилось, власкавилось, врослося,
Як стокоріння або стоголосся.
Струміння музики. Воно піде потоком,
Його не зміряти  ані числом, ні строком,
Воно припливами росин, сльозин, краплин
Свій безупинний розливає плин,
Затоплює затоптані луги,
Розламує зчерствілі береги,
Переміняє вилежане ложе
І все-таки, хоч сповнене снаги,
Ніколи напоїть і втамувать не може
Жадоби духу, людської жаги,
За дужість всіх сягань, всіх благ здобутих дужчої,
Ненатлої, упертої, прагнущої
Ще більших злив, ще глибших дум і вод.

…Рушай же, посівальнику краси,
І в світ дарунком щедрим понеси,
Розсіявши, мов добрі зерна з жмені,
І радощів, і смутків голоси,
І гроз густі баси, і гімни піль зелені,
Й пасажі плавних рік, і срібну трель роси.
Нехай у величавій кантилені
Звучать земля, і люди, і часи.
Зведись, мандрівче! Глянь! Яка навкруг краса!
Який живлющий ключ б’є з надр багатих сховища!
І, мов орел, злітає в небеса
Жест регентської длані Леонтовича.
З глибинних дум своїх, з криниці переярку
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Він викликає духів. Він чаклун.
З пісень і гомонів, із променів і лун
Над світом ставить світлозвучну арку,
Прозорчасту, розцвічену, тугу
Веселки семибарвної дугу.
Її стовпи, на обрії зіперті,
Небес вологих сяйне опертя,
Світ одмежовують од темряви і смерті
І знаменують вхід у музику й буття.
Під благовістям райдуги цієї
Стоїть він, сіроокий чоловік.
Яка йому хвала? Які його трофеї?
Пісні й життя. Пісні й життя навік.

Микола Бажан
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